

FAME-India திட்டம் - மின்சாரத்தில் இயங்கும் வாகனங்களின் விற்பனையை ஊக்குவிக்க மத்திய அரசின் திட்டம்.

ஆந்திர மாநிலத்தின் தலைநகராக "அமராவதி" யை அம்மாநில அரசு தெரிவு செய்துள்ளது.

2014-2014 ஆம் ஆண்டில் 'தூய்மை இந்தியா திட்டத்தினை' செயல்படுத்துவதில் முன்னிலையில் உள்ள மாநிலம் - குஜராத்

ஒவ்வொரு பெண்குழந்தை பிறக்கும் போதும் 111 மரங்களை நட்டும் இந்திய கிராமம் - பிப்லாந்திரி கிராமம், இராஜஸ்தான்.

10 வருடங்களுக்கு முந்தைய டீசல் வாகனங்கள் புது டில்லி சாலைகளில் பயன்படுத்துவதை தேசிய பசுமை தீர்ப்பாயம் தடைசெய்துள்ளது.

உலக ஆரோக்ய தினம் - ஏப்ரல் 7

இந்திய அரசின் முத்ரா வங்கி (MUDRA Bank) - பிரதம மந்திரி ஜனதன் யோஜனாவின் ஒரு பகுதியாக சிறு தொழில்முனைவோருக்கு நிதி உதவி வழங்குவதற்காக பிரதமர் மோடியால் 'முத்ரா வங்கி' துவங்கப்பட்டுள்ளது.

ஜனபீட விருது பெற்ற தமிழ் எழுத்தாளர் ஜெயகாந்தன் 8-4-2015 அன்று மரணமடைந்தார்.

2015-16 க்கான இந்திய தொழிற்சாலை கூட்டமைப்பின் (Confederation of Indian Industry) புதிய தலைவராக சுமித் மஜீம்தர் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளார் .

சமீபத்தில் மத்திய உள்துறை அமைச்சகத்தால் 180 நாட்களுக்கு பதிவு தடை செய்யப்பட்ட அமைப்பு - பசுமை இந்தியா அமைப்பு (Greenpeace India Society (GIS))

பிரெஞ்சு இளவரசர் கரீம் ஆஹா கானுக்கு நாட்டின் 2-வது மிக உயர்ந்த விருதான பத்ம விபூஷண் விருது வழங்கப்பட்டுள்ளது.

உலக இயற்கை நிதியத்தினால் (World Wide Fund for Nature-India (WWF-India))2015 ஆம் ஆண்டிற்கான தேசிய புவி மணி நேர தலைநகரமாக (Earth Hour Capital 2015) தானே தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. உலக அளவில் சியோல் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

9-4-2014 அன்று சோதனை செய்யப்பட்ட இந்திய ஏவுகணை - தனுஷ்

16-4-2015 அன்று சோதனை செய்யப்பட்ட இந்திய ஏவுகணை - அக்னி III

சமீபத்தில் மகாத்மா காந்தியடிகளின் சிலை உடைக்கப்பட்ட இடம் - ஜோகன்ஸ்பர்க் , தென்னாப்பிரிக்கா

பாபா ராம் தேவ் -க்கு காபினட் அமைச்சர் மரியாதை வழங்க முடிவு செய்துள்ள மாநில அரசு - ஹரியானா

புதிதாக அமைக்கப்பட்டுள்ள இந்தியாவின் நாங்காவது கலங்கரை விளக்க அருங்காட்சியகம் உள்ள இடம் - கண்ணூர், கேரளா

இந்தியாவிற்கான :பிரான்சு நாட்டு தூதராக நியமனம் செய்யப்பட்டவர் - மோகன் குமார்

Asteroid 316201 எனப்படும் விண்வெளி ஆஸ்ட்ராய்டுக்கு நோபல் பரிசு பெற்ற மலாலா யூசுப்பின் பெயர் சூட்டப்பட்டுள்ளது

IPL சூதாட்ட வழக்கினை விசாரிக்க உச்ச நீதிமன்றத்தால் நியமிக்கப்பட்டுள்ளவர் - விவேக் பிரியதர்ஷி

பிரதமர் மோடி அவர்கள் ஏப்ரல் 2015 ல் பயணம் மேற்கொண்ட மூன்று நாடுகள் - பிரான்சு, ஜெர்மனி, கனடா

CPI (M) அரசியல் கட்சியின் புதிய பொதுச்செயலாளராக தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளவர் - சீதாராம் யச்சூரி

இந்திய அரசின் புதிய ஏவுகணைகளை தாக்கி அழிக்கும் போர்க்கப்பலுக்கு ' விசாகப்பட்டினம்' எனப் பெயரிடப்பட்டுள்ளது.

E-Samiksha எனப்படுவது - இந்திய இரயில்வேயின் திட்டங்களை ஆன்லைன் வாயிலாக கண்காணிப்பதற்கான இணையதளம்.

வேதகால சரஸ்வதி ஆற்றினை மறுபடியும் புத்துயிராக்கும் திட்டம் ஹரியானா மாநிலத்தில் துவக்கி வைக்கப்பட்டுள்ளது.

'கெக்கோஸ்' (Geckos) எனப்படும் புதுவகையான உயிரினம் கர்நாடக மாநிலம் ஹம்பியில் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது.

உலக ஹீமோஃபிலியா தினம் - ஏப்ரல் 17

உலக கலாச்சார தினம் (World Heritage Day) - ஏப்ரல் 18

பிரதம மந்திரி பொது நிர்வாக திறனுக்கான விருது - இவ்வாண்டு வருமான வரி துறைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

2014 ஆம் ஆண்டிற்கான 62 வது தாதா சாகேப் பால்கே விருது பெற்றவர் - சசி கபூர் , இந்தி நடிகர்

13 வது ஐக்கியநாடுகளின் குற்றவியல் தடுப்பு மற்றும் குற்றவியல் நீதி காங்கிரஸ் (UN Congress on Crime Prevention and Criminal Justice) 19-4-15 அன்று நடைபெற்ற இடம் - டோகா

குடிமைப் பணிகள் தினம் - ஏப்ரல் 21

சமீபத்தில் ISO 9001:2008 விருது பெற்ற மத்திய அரசின் துறை - தகவல் மற்றும் ஒலிபரப்புத் துறை

utsonmobile எனப்படுவது - முன்பதிவு செய்யாத பயண சீட்டுகளை (unreserved tickets) மொபைல் போன்களின் மூலமாகவே பெறுவதற்காக இரயில்வே துறையால் அறிமுகம் செய்யப்பட்டுள்ள மொபைல் அப்ளிகேஷன் .

இந்தியாவின் 48 வது புலிகள் பாதுகாப்பகமாக சமீபத்தில் அறிவிக்கப்பட்டுள்ள தேசிய பூங்கா - இராஜிவ் காந்தி தேசிய பூங்கா, உத்தரகாண்ட்

தொண்டு நிறுவங்களுக்கு வெளிநாட்டு நிதி வழங்கியதற்காக மத்திய அரசின் கண்காணிப்பின் கீழ் கொண்டுவரப்பட்ட அமைப்பு - போர்டு பவுண்டேசன்

சர்வதேச புவி தினம் (Mother Earth Day) - ஏப்ரல் 22

உலக புத்தக மற்றும் காப்புரிமை தினம் - ஏப்ரல் 23

திருச்சி சிவா அவர்களால் கொண்டுவரப்பட்ட திருநங்கைகளுக்கான உரிமைகள் மசோதா 2014 , 24-5-2015 அன்று ராஜ்யசபையில் நிறைவேறியது.

தேசிய பஞ்சாயத்து ராஜ் தினம் - ஏப்ரல் 24

25-4-2015 அன்று 7.9 ரிக்டேர் அளவு நில நடுக்கம் நேபாளத்தில் ஏற்பட்டது.

உலக மலேரியா தினம் - ஏப்ரல் 25

25-4-2015 அன்று பிரான்சு அரசின் உயரிய விருதால் கௌரவிக்கப்பட்ட இந்தியர் - யஷ்வந்த் சின்கா

50 வது ஜன பீட விருது - பிரதமர் மோடி அவர்களால் மராத்திய எழுத்தாளர் பால்சந்திர நெமடே க்கு வழங்கப்பட்டது .

ஆபரேசன் மைத்ரி - நேபாள நில நடுக்கத்தால் பாதிக்கப்பட்டவர்க்கான இந்திய அரசின் உதவி ஆபரேசன்

சமீபத்தில் ISRO வினால் வெற்றிகரமாக சோதனை செய்யப்பட்ட நாங்கு டன் எடையை சுமக்கும் திறனுடைய கிரையோஜெனிக் இயந்திரத்தின் பெயர் - CE-20

இந்திய குழந்தைகள் திரைப்படச் சங்கத்தின் தலைவராக சமீபத்தில் நியமிக்கப்பட்டவர் - முகேஷ் கண்ணா

குடி பழக்கத்தில் பாதிக்கப்பட்டோருக்காக 'சுபோதம்' என்ற திட்டத்தை துவங்கியிருக்கும் மாநிலம் - கேரளம்

சிக்கிம் உயர்நீதிமன்றத்தின் முதல் பெண் நீதிபதியாக சமீபத்தில் பதவியேற்றவர் - மீனாக்ஸி மதன் ராய்

புதிய தலைமைத் தேர்தல் ஆணையர் : எச்.எஸ்.பிரம்மா ஓய்வு பெற்றதனை தொடர்ந்து நாட்டின் 20-வது தலைமை தேர்தல் ஆணையராக நஸிம் ஜைதி பொறுப்பேற்றுக் கொண்டார்.

ஆலங்கட்டி மழை 23-4-15 அன்று பழனி, திண்டுக்கள், சேலம் மாவட்டங்களில் பொழிந்தது.

ஆசியாவில் முதல்முறையாக கர்நாடகத்தில் மோட்டார் சைக்கிள் ஆம்புலன்ஸ் சேவையை மாநில முதல்வர் சித்தராமையா தொடங்கி வைத்துள்ளார்.

சித்திரைத் திங்கள் முதல் நாளே தமிழ்ப் புத்தாண்டு என தமிழக அரசால் அறிவிக்கப்பட்ட ஆண்டு - 2012

சித்திரைத் தமிழ்ப் புத்தாண்டை ஒட்டி தமிழுக்குத் தொண்டாற்றும் தமிழறிஞர்களுக்கும் தமிழ் வளர்க்கும் சிறந்த அமைப்பிற்கும் சிறந்த தமிழ் மென்பொருளை உருவாக்குபவர்களுக்கும் ஆண்டுதோறும் விருதுகளும் தங்கப் பதக்கங்களும் வழங்குவதென அறிவிக்கப்பட்டு 2012-ம் ஆண்டு முதல் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

2014-ம் ஆண்டுக்கான தமிழ்த்தாய் விருது சிறந்த தமிழ் அமைப்பான நவி மும்பை தமிழ்ச் சங்கத்துக்கு வழங்க தமிழக அரசால் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

2014ஆம் ஆண்டுக்கான சித்திரைத் தமிழ்ப் புத்தாண்டு விருதுகளுக்கு கீழ்க்காண்போர் அரசால் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

கபிலர் விருது - முனைவர் அ.லலிதா சுந்தரம்

உ.வே.சா. விருது - மருது அழகு ராஜா

கம்பர் விருது - முனைவர் செ.வை. சண்முகம்

சொல்லின் செல்வர் விருது - மருத்துவர் சுதா சேசையன்

ஜி.யு.போப் விருது - ஜெ. நாராயணசாமி

உமறுப்புலவர் விருது - முனைவர்

சே.மு.முகம்மதலி

முதலமைச்சர் கணினித் தமிழ் விருதுகள்:

2013- முனைவர் ந.தெய்வசுந்தரம்

2014- விருபா வளர்தமிழ் நிகண்டு து. குமரேசன்

2015-ம் ஆண்டுக்கான தமிழ்த்தாய் விருது சிறந்த தமிழ் அமைப்பான திருவனந்தபுரம் தமிழ்ச் சங்கத்துக்கு வழங்க தமிழக அரசால் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

2015ஆம் ஆண்டுக்கான சித்திரைத் தமிழ்ப்புத்தாண்டு விருதுகள்

கபிலர் விருது - கவிஞர் பிறைசூடன்

உ.வே.சா. விருது - குடவாயில் பாலசுப்பிரமணியன்

கம்பர் விருது - கோ.செல்வம்

சொல்லின் செல்வர் விருது- முனைவர் சோ.சத்தியசீலன்

ஜி.யு.போப் விருது - மதுரை இளங்கவின் (எம். ஆரோக்கியசாமி)

உமறுப்புலவர் விருது - மு.சாய்பு மரைக்காயர்

இளங்கோவடிகள் விருது - முனைவர் நிர்மலா மோகன் - நன்றி, தி இந்து செய்தி.

சமூக வளர்ச்சி குறியீடு 2015 ல்

இந்தியாவுக்கு 101 வது இடம், நார்வே முதலிடம் - சமூக வளர்ச்சி குறியீடு (Social Progress Index) கடந்த 2013 ஆம் ஆண்டு முதல் அமெரிக்காவை சார்ந்த Social Progress Imperative என்ற அமைப்பினால் வெளியிடப்பட்டு வருகிறது. இந்த குறியீட்டிற்காக ஆரோக்கியம், சுகாதரமான குடிநீர் போன்ற 52 குறியீடுகள் பயன்படுத்தப்படுகின்றன.

மகாத்மா காந்தி உலக அமைதி விருது: சமாதான வழியில் பாடுபடுபவர்களுக்கு அமெரிக்காவின் கலிஃபோர்னியாவில் உள்ள காந்தி பவுண்டேஷன் வழங்குகிறது . பரிசு ஒரு லட்சம் டாலர்.

நாட்டின் முக்கிய நகரங்களில் 'தேசியக் காற்றுத் தரக் குறியீடு' (ஏ.க்யூ.ஐ.) திட்டத்தைப் பிரதமர் நரேந்திர மோடி தொடங்கிவைத்திருக்கிறார். டெல்லியில் நடந்த சுற்றுச்சூழல் மற்றும் வனத் துறை அமைச்சர்கள் மாநாட்டில் இந்த அறிவிப்பை

அவர் வெளியிட்டிருக்கிறார். இத்திட்டத்தின் கீழ் டெல்லி, லக்னோ, சென்னை, ஹைதராபாத், பெங்களூரு உள்ளிட்ட 10 நகரங்களில் ஏ.க்யூ.ஐ. போர்டுகள் வைக்கப்படும். அவற்றின் மூலம் அந்தந்த நகரங்களின் காற்றின் தரம்பற்றிப் பொதுமக்கள் தெரிந்துகொள்ளலாம்.

காற்றின் தரம் தரம் பற்றிய சில தகவல்கள்

காற்றில் மிதக்கும் துகள்களைக் கொண்டே காற்றின் தரம் அளவிடப்படுகிறது. 2.5 முதல் 10 மைக்ரோ மீட்டர் வரை விட்டம் கொண்ட துகள்கள் பிஎம் 10 என்று அழைக்கப்படுகின்றன. காற்றில் கலந்திருக்கும் இந்தத் துகள்கள், உடல்நலப் பாதிப்புகளை ஏற்படுத்தக் கூடியவையே. 2.5 மைக்ரோ மீட்டருக்கும் குறைவான அளவு கொண்ட துகள்கள் பிஎம் 2.5 என்று அழைக்கப்படுகின்றன. இவைதான் மிகவும் ஆபத்து விளைவிக்கக் கூடியவை. ஏனெனில், சுவாசம் மூலம் உள்ளிழுக்கப்படும் வகையில் நுண்ணிய அளவிலானவை. ஒரு கன மீட்டருக்கு 10 மைக்ரோ கிராம் என்பது உலக சுகாதார நிறுவனம் பரிந்துரைக்கும் சராசரி அளவு. அதிகபட்சமாக, கன மீட்டருக்கு 40 மைக்ரோ கிராம் வரை இருக்கலாம் என்று சுகாதார நிறுவனம் பரிந்துரைக்கிறது. ஆனால், பிரதமர் அறிவித்திருக்கும் ஏ.க்யூ.ஐ-ன் அளவீட்டின்படி இந்த எண் 50 ஆக இருக்கிறது. -நன்றி, தி இந்து செய்தி.

சிங்கப்பூரின் தந்தை என்று அழைக்கப்படும் அந்நாட்டின் முன்னாள் பிரதமர் லீ குவான் யூ நினைவாக திருவாரூர் மாவட்டம் மன்னார்குடியில் ரூ.1 கோடி செலவில் மணிமண்டபம் கட்ட அப்பகுதி மக்கள் தீர்மானித்துள்ளனர்.

முழுவதும் உள்நாட்டிலேயே தயாரிக்கப்பட்ட ஸ்கார்பினி நீர்மூழ்கி மும்பையில் சோதனை

ஒட்டம் - பாதுகாப்பு துறை அமைச்சர் மனோகர் பாரிக்கர் தொடங்கிவைத்தார் - இந்திய கடற்படையில் தற்போது 14 நீர்மூழ்கி கப்பல்கள் உள்ளன. அவற்றில் 10 நீர்மூழ்கிகள் ரஷ்யாவிடம் இருந்தும் 4 நீர்மூழ்கிகள் ஜெர்மனியிடம் இருந்தும் வாங்கப்பட்டவை. அவை அனைத்தும் 30 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக பயன்பாட்டில் உள்ளன. மிகவும் பழமையான அந்த நீர்மூழ்கி கப்பல்களில் அடிக்கடி தொழில் நுட்ப கோளாறுகளும் விபத்துகளும் நேரிடுகின்றன. எனவே அவற்றுக்கு மாற்றாக அதிநவீன நீர்மூழ்கிகளை கடற்படையில் சேர்க்க மத்திய அரசு திட்டமிட்டுள்ளது. அதன் ஒரு பகுதியாக பிரான்ஸ் நாட்டின் ஒத்துழைப்புடன் மும்பை கப்பல் கட்டுமான தளத்தில் ஸ்கார்பினி நீர்மூழ்கிகளை தயாரித்துள்ளது. -நன்றி, தி இந்து செய்தி.

இஸ்ரோ மைய இயக்குநராக மயில்சாமி அண்ணாதுரை நியமனம் : இஸ்ரோவின் முக்கிய விஞ்ஞானியும், சந்திரயான்-1 திட்ட இயக்குநருமான மயில்சாமி அண்ணாதுரை, பெங்களூரு இஸ்ரோ செயற்கைக் கோள் மையத்தின் இயக்குநராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். இந்த மையத்தின் இயக்குநராக இருந்த விஞ்ஞானி சிவகுமாரின் பதவிக் காலம் கடந்த மார்ச் 31-ம் தேதியுடன் முடிவடைந்தது. இதையடுத்து, கடந்த ஏப்ரல் 1-ம் தேதி மயில்சாமி அண்ணாதுரை புதிய இயக்குநராக பொறுப்பேற்றுக் கொண்டார்.

W75N(B)-VLA2 என்ற புதிய நட்சத்திரம் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது . இது பூமியில் இருந்து 4200 ஒளி ஆண்டுகளுக்கு அப்பால் உள்ளது. சூரியனைவிட எட்டு மடங்கு பெரிதாகக் காணப்படுகிறது. மேலும்

சூரியனைவிட 300 மடங்கு அதிகமாகப் பிரகாசிக்கிறது.

உலக நடன தினம் - ஏப்ரல் 29

அமெரிக்காவின் முதல் இந்திய-அமெரிக்க பெண் நீதிபதி - ராஜ ராஜேஸ்வரி (நியூயார்க் நகர நீதமன்றம்)

135 ஆண்டு கால மணி ஆர்டர் சேவை நிறுத்தம் : அஞ்சல் துறையில் பணப் பரிமாற்ற சேவையைத் துரிதப்படுத்த 'எலக்ட்ரானிக் மணி ஆர்டர்' (இ.எம்.ஓ.) சேவை மற்றும் 'இன்ஸ்டன்ட் மணி ஆர்டர்' (ஐ.எம்.ஓ.) சேவை ஆகியவை அறிமுகப்படுத்த ஆண்டு - 2008ம் ஆண்டு . இ.எம்.ஓ. மூலமாக ரூ.1 முதல் ரூ.5,000 வரையிலான தொகையை மணி ஆர்டர் செய்தால் ஒரே நாளில் பணப் பரிமாற்றம் நிகழ்ந்து விடும். அதேபோல ஐ.எம்.ஓ. மூலமாக ரூ.1,000 முதல் ரூ.50,000 வரையிலான தொகையை மணி ஆர்டர் செய்தால் உடனடியாக இணையம் மூலமாக பணப் பரிமாற்றம் நிகழ்ந்துவிடும். - நன்றி, தி இந்து செய்தி.

விண்வெளியில் உள்ள சிறிய கிரகத்திற்கு, இந்திய செஸ் கிராண்ட் மாஸ்டரும், முன்னாள் உலக செஸ் சாம்பியனுமான, விஸ்வநாதன் ஆனந்த் பெயர் சூட்டப்பட்டுள்ளது. சூரிய குடும்பத்தில், செவ்வாய் மற்றும் ஜூபிடர் கிரகங்களின் சுற்றுவட்ட பாதையில், ஏராளமான விண்கற்கள் சுற்றி வருகின்றன. ஒழுங்கற்ற வடிவிலான இந்த கற்களை, குட்டி கிரகங்கள் என்றும் அழைக்கின்றனர். இந்த வகையில், ஜப்பானை சேர்ந்த, கென்சோ சகூகி என்ற வானியல் அறிஞர், கடந்த, 1988ம் ஆண்டு, அக்., 10ம் தேதி, 4538 என்ற குட்டி கிரகத்தை கண்டுபிடித்தார். வழக்கமாக, கண்டுபிடிப்பாளர்

பெயர் தான், கிரகத்திற்கு சூட்டப்படும். அதே சமயம், 10 ஆண்டுகளாக பெயர் சூட்டாமல் இருந்ததால், சர்வதேச வானியற்பியல் கழகம் (ஐ.ஏ.யு.), தனக்கு விருப்பமான பெயரை சூட்டலாம். இதன்படி, 4538 என்ற குட்டி கிரகத்திற்கு, 10 ஆண்டுகளாக பெயரிடப்படாமல் இருந்ததால், அதற்கு செஸ் வீரர் விஸ்வ நாதன் ஆனந்தை போற்றும் வகையில், 'விஷ்யானந்த்' என்று பெயர் சூட்டப்பட்டுள்ளது. -நன்றி, தி இந்து செய்தி.

04-04-2014 அன்று இந்த ஆண்டின் முதல் சந்திர கிரகணம் நிகழ்ந்தது. சூரியனுக்கும், சந்திரனுக்கும் இடையே பூமி வரும்போது பூமியின் நிழல் சந்திரனில் விழுவதால், சந்திர கிரகணம் ஏற்படுகிறது.

நன்றி !